



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年9月3日

星期三 农历乙巳年七月十二



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京9月2日电(记者 孙奕 马卓言)9月2日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出,近年来,中俄蒙三方合作稳步发展,取得实实在在的成果。三方合作中期路线图顺利实施,三国贸易额节节攀升,经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化,作为山水相连、休戚与共的友好邻邦,中方愿同俄方、蒙方一道,坚守合作初心,排除外部干扰,携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织,中俄蒙三方越要加强团结协作,加大相互支持,尊重彼此核心利益和重大关切,成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向,积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目,丰富合作内涵;把“软联通”作为重要支撑,加强发展战略对接,扩大本币结算规模;把“心联通”作为重要基础,密切三国毗邻省州往来,加强旅游和文化遗产

保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内协作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心,拓展更广阔合作空间。

普京表示,俄中蒙是友好邻邦,有着悠久合作传统。增进政治互信很重要,有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来的战略合作,使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接,加强互联互通,扩大贸易

和投资规模,深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域交流合作,助力各自经济发展,促进区域经济融合,增进民心相通。

呼日勒苏赫表示,中俄是蒙古国的重要邻国,蒙方致力于密切双边关系,拓展三方合作,推进中蒙俄经济走廊建设,增进人文交流,造福两国人民,促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年,蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻,弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

新华社北京9月2日电(记者 杨依军 曹嘉玥)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,中俄关系经受住了国际风云变幻的考验,树立了永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力,各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往,支持彼此发展振兴,在涉及两国核心利益和重大关切问题上及时协调立场,推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调,中俄两国各自发展振兴都有强大动力,双方要以大项目引领合作,打造标杆合作项目,促进深层次利益融合。要增强合作韧性,提升合作默契,全力巩固和维护合作大局。

习近平指出,中俄两国元首相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典,充分彰显了作为第二次世界大战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当,展示了维护二战胜利成果、捍卫正确二战史观的坚定决心。我提出全球治理倡议,就是要会同所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法治、多边主义,要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台加强协作,携手推动构建人类命运共同体。

普京表示,在我同习近平主席引领下,俄中关系体现了高度的战略性,达到历史最高水平。习近平主席5月对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年活动,我明天出席纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,这是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。俄中在世界反法西斯战争中的团结合作也成为新时代俄中关系发展的坚实基础。祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会,引领会议达成多项共识,有力推动了上海合作组织发展。习近平主席提出全球治理倡议非常及时和必要,将为解决全球治理赤字发挥重要作用。俄方愿同中方保持战略协作,密切高层交往,加强各领域务实合作,推动两国关系继续高水平发展。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

当天中午,习近平同普京小范围茶叙并宴请。

双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域20余份双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平同俄罗斯总统普京会谈

温金荣在兖州调研经济运行时强调

全力抓好经济运行加快重大项目建设 推动绿色低碳高质量发展取得新成效

本报济宁9月2日讯(全媒体记者 宋凯 王敬智)今天上午,市委书记温金荣到兖州区的企业项目一线调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,认真落实省委、省政府工作要求,坚定发展信心,用好发展机遇,全力抓好三季度经济运行,确保圆满完成全年目标任务。

在太阳纸业新材料产业园,温金荣实地察看了年产7万吨特种纸项目、年产60万吨漂白化学浆及碱回收等配套工程项目以及

年产70万吨高档包装纸项目,深入生产车间和项目工地,详细了解生产工艺、项目施工进度等情况,希望企业树立高远的发展境界,积极践行可持续发展理念,加强内外部资源集约利用和协同联动,通过技术改造提升传统产业,加快发展新质生产力,稳扎稳打、稳健向上,把企业做得更好。

在华勤集团,温金荣调研了倍耐力和神州400万套半钢子午线轮胎扩产项目、华勤神州生物制药产业园项目,察看了生产车间及产品

展示,希望企业在巩固现有产业的基础上,抢抓市场机遇,科学有序延伸产业链条,加大科技研发力度,扩大对外合作,持续壮大产业集群,推动产业向高端化、智能化、绿色化迈进,一步一个脚印,不断增强企业核心竞争力。

在山东时代新能源产业基地项目(三期)建设现场,温金荣详细了解建设进度、产线运行、市场前景等情况。温金荣指出,宁德时代项目落地济宁以来,在大家的共同努力下,各项工作进展顺利,取得了显著成

效。市区两级要协同联动,持续加大项目保障力度,力争形成更多实物工作量,推动项目建设取得新的更大成效。

温金荣要求,各级各部门要加强经济运行监测分析,深入实施工业经济“头号工程”,持续巩固经济稳健向好的良好态势。要加大民营经济支持力度,抓好惠企政策落实,持续优化营商环境,做到“有事即办、无事不扰”,全力促进民营经济健康高质量发展。

市领导董波、李天东参加调研。

我的抗战记忆

寻访济宁抗战老兵

扫码观看 相关采访视频

香烟与情报之间的“暗战”

——访95岁抗战老兵郭学哲

■济宁日报全媒体记者 胡碧源 王敬智

时隔多年,95岁的郭学哲老人依然清晰地记得“塔巴古”的意思是“香烟”。在日军横行、山河破碎的年代,这个身材瘦小的少年,就是用所学的一些日语、几包烟,一次次骗过日军哨卡,把关乎生死的情报安全送达根据地。

尽管郭学哲老人年近耄耋,但精神矍铄、言语铿锵,说到愤慨时依旧义愤填膺。那段血与火的历史,他没有忘,也不能忘。

1930年,郭学哲出生在山西吕梁一个贫苦的农民家庭。7岁那年,日本悍然发动了七七事变,他目睹了日军在中国大地上的烧杀抢掠——“三光政策”、“无人区”、砍杀儿童、强奸妇女……这些暴行点燃了他心中抗日的火种。

“那时候还不太大的小朋友,日本鬼子也上去照着腿砍,一刀就给剁下来了!”讲到这里,郭学哲老人声音近乎哽咽。仇恨没有让他恐惧,反而让他更坚定:“我要当八路军,要打鬼子!”

机会很快就来了。11岁那年,郭学哲随二舅来到山东泰安楼德镇,在一个饭馆里做小伙计。在14岁时,郭学哲秘密成为八路军

地下交通情报员,负责泗水县窑山村土地庙和泰安楼德山西会馆关帝庙两处秘密情报的传送工作。

“情报藏在指定的石头底下,每次送都要先看四周有没有生人。”他记得,两地之间有一道交通沟。“每天就从沟里走,滑下去,爬上来,摔过好几次,也不敢喊疼——因为情报比命珍贵。”

为方便送情报,郭学哲便自学日语。他还抓住鬼子爱抽烟的特点,遇到搜身时,他就让几支烟套套近乎。在担任送信员期间,出现了几次危险情况,都被他机智化解。

1944年12月初,正在饭馆当伙计的郭学哲接到组织下达的任务,让他立刻启程前往泗水县窑山村土地庙传递重要情报。

“送信的路上,最危险的莫过于过哨卡,而且日军把守很严密。”郭学哲老人说,途中他必须经过两个哨卡,日本宪兵都要搜身检查。藏在身上的情报,就像一颗“定时炸弹”,随时都有可能引爆。

郭学哲想到一招:兜里随时揣着香烟和火柴。“他们爱抽中国烟,我一递烟,他们就很高兴,点上烟抽完了,就放我走了。”

“头可断,血可流,情报不可丢!”郭学哲老人说,这是当时交通员的基本准则,“一旦被发现,宁可把情报咽进肚子,也绝不能落入敌手。”

有一次,郭学哲在饭馆内听到翻译官套“黑狗子”的话,掌握了敌人的数量,意识到这是一个有价值的情报,立即回来向上级报告。当晚,武工队出动,将敌人八人全部俘虏。

1945年夏天,武工队在楼德宫李村开会时被日军发现,在暗处放风的郭学哲第一时间发出信号,让队友们及时撤离。他自己却来不及走,只得趴在原地,被飞来的手榴弹破片炸伤眉眼。“站长让我回家养伤,我说人家掉一条腿都没下火线,我这点伤算什么!”

虽然郭学哲很早就想加入中国共产党,但由于年龄限制,他一直未能如愿。经过在武工队多年历练后,1948年初,郭学哲终于成为一名共产党员。解放后,他留在济宁工作,投身地方建设,直至退休。

从烽火年代到和平岁月,郭学哲把最勇敢的青春献给了国家,把最深的柔情留给了家庭。时间能染白头发、刻深皱纹,却带不走他那份“情报重于生命”的信念与忠诚。



■济宁日报全媒体记者 董绍进 摄

记者手记

当我们见到郭学哲老人时,年近耄耋的他依然能清晰地背出日语的五十音。老人说,他的日语完全是自学的。他没上过几天学,却凭借自学日语的能力,与日军周旋,保障了情报的安全传递。这份学习的毅力与精神,至今仍值得我们学习和传承。

采访中,郭学哲老人轻轻说了一句:“这些学起来都不难。”在那个没有网络、难以获取学习资源的年代,一个未曾接受过正规教育的人,是如何靠查阅书籍、一点一点“啃”下一门外语的?实在令人难以想象。这段经历,真切地印证了“世上无难事,只要肯登攀”。

在郭老身上,我们看到的不仅是一段豪迈的英雄往事,更是一种面对困难时无比积极的态度。反观当下,许多从小接受系统教育的年轻人,却在学习面前“畏难如虎”,渐渐丢失了迎难而上的勇气。郭老的故事,仿佛是一面镜子——提醒我们学习的本质不止于天赋与资源,更在于心志与决心。

老兵寄语

不要忘记革命的艰辛,今天的幸福,是抗日战争、解放战争的革命烈士拼命流血斗争而来的。希望年轻人发扬艰苦奋斗精神,为党为革命争光。

郭学哲

今日导读

济宁晚报特别报道 01-08

“齐鲁壮歌——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展”启动仪式举行

本报济宁9月2日讯(全媒体记者 肖珊)今天上午,由省党史研究院主办,市委宣传部、市委党史研究院、市机关事务中心、市档案馆联合承办的“齐鲁壮歌——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展”启动仪式举行。

近年来,市委党史研究院深入贯彻落实《党史学习教育工作条例》,积极挖掘和利用抗战红色资源。加强抗战史料的发掘整理,先后推出《革命传统教育读本》《济宁革命斗争连环画》《烽火圣地忆峥嵘》《济宁抗日战争志》。擦亮“史敢当”宣教品牌,突出济宁地方特色,讲好济宁红色故事、抗战故事。积极融入重大主题宣传,今年先后参与中央、省、市电视台《飞越抗日根据地》《热土山河》等有关抗战节目的摄制。打造“中国共产党济宁历史展览馆”,举办一系列红色故事讲解大赛、专题展览等活动。

本次展览全景展现山东党组织领导广大军民开展全民族抗战伟大斗争的辉煌历史和山东军民在全民族抗战中创造的辉煌战例,发挥的重要作用。通过“蓄谋侵华 觊觎山东”“抗日烽火 燃遍齐鲁”“团结抗战 巩固阵地”“艰苦奋斗 渡过难关”“战略反攻 夺取胜利”五大篇章和240余幅珍贵历史图片,生动再现了在中国共产党的坚强领导下,山东人民万众一心、同仇敌忾、浴血奋战的壮阔历程,深刻诠释了伟大抗战精神的丰富内涵。

启动仪式结束后,与会人员共同参观了展览。

据悉,本次展览将持续至9月底。

